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VI міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасний рух науки» 

присвячена головній місії Міжнародного електронного науково-практичного журналу 

«WayScience» – прокласти шлях розвитку сучасної науки від ідеї до результату. 

 

Тематика конференцій охоплює всі розділи Міжнародного електронного науково-

практичного журналу «WayScience», а саме: 

 

- державне управління; 

- філософські науки; 

- економічні науки; 

- історичні науки; 

- юридичні науки; 

- сільськогосподарські науки; 

- географічні науки; 

- педагогічні науки; 

- психологічні науки; 

- соціологічні науки; 

- політичні науки; 

- інші професійні науки. 
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Одеська національна академія харчових технологій  

 

Виробництво зерна – одне з найважливіших завдань агропромислового 

комплексу України. В його розв’язанні значне місце належить кукурудзі – 

культурі необмежених можливостей за використанням в різних галузях 

економіки. 

Сьогоднішній аграрій завдяки розвиненій генетиці і технології 

вирощування досягає успіху в отриманні високих показників врожайності. 

Рамки осучасненого використання кукурудзи важко переоцінити. Потреба в 

кукурудзі і межі застосування не обмежуються тільки споживанням як 

продукту харчування, як вона колись позиціонувалася. Кукурудза ґрунтовно 

зміцнилася як одна з основних зернових, які активно використовуються в 

харчовій, індустріальної, тваринницької та медичній галузях. 
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Загальновідомо, що якість сільськогосподарської продукції залежить від 

багатьох факторів. Урожайність, харчова і технологічна цінність зерна 

кукурудзи залежать як від гібрида, так і від агротехніки вирощування і 

погодних умов. Також впливають терміни і способи збирання врожаю, 

післязбиральної обробки, транспортування і зберігання. Біологія зерна така, що 

в початковий період зберігання, при дотриманні певних умов, проходять 

процеси післязбирального дозрівання, в результаті яких поліпшуються його 

харчові та технологічні якості. 

Для правильного зберігання зерна кукурудзи дуже важливо мати 

можливість встановлювати ймовірний максимальний термін зберігання, 

враховуючи доступні умови, поточний стан зерна і цільове використання його 

на продовольчі, технічні потреби або експорт. 

Зерно, як будь-який живий організм, дихає і при цьому втрачається його 

маса, підвищується температура і вологість, що викликає певні труднощі, 

пов'язані з втратою його маси і можливим погіршенням якості. 

Вивчення технологічних властивостей зерна і вплив на нього умов 

навколишнього середовища показало, що інтенсивність всіх технологічних 

процесів, які відбуваються в ньому, залежить від багатьох чинників, 

найважливішими з яких є: вологість зерна і навколишнього середовища; 

температура зерна і оточуючих його об'єктів; доступ повітря до зерна та ін. 

Серед зазначених факторів, що визначають спрямованість та 

інтенсивність фізіологічних і біохімічних процесів при зберіганні зерна, є його 

вологість. 

Нами було досліджено вплив вологості на фізико-технологічні 

властивості зерна кукурудзи. У кожному зразку було визначено: натуру, масу 

1000 зернин, шпаруватість, істинний об’єм, кут природного укосу, коефіцієнт 

зовнішнього тертя спокою по пластмасі та гумі, коефіцієнт зовнішнього тертя 

руху та ін. [1]. Фізико-технологічні характеристики зразків кукурудзи були 

вивчені і визначені у діапазоні вологості зерна 13…28 %. 
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За кутом природного укосу судять про технологічні властивості зерна і 

ступінь його сипкості. Проведені дослідження показали, що при збільшенні 

вологості зерна кукурудзи, кут природного укосу зернової маси помітно 

збільшується, що обов'язково необхідно враховувати при проектуванні і 

установці технологічного та транспортного обладнання, інакше переміщення 

зерна буде утруднено або просто неможливо. У досліджених зразків кукурудзи  

кут природного укосу змінювався у діапазоні 20…33 град. 

Коефіцієнт зовнішнього тертя спокою прямо пропорційно залежить від 

вологості, а саме зі збільшенням вологості зерна коефіцієнт тертя збільшується, 

аналогічно збільшується і коефіцієнт тертя руху. Ці коефіцієнти обов'язково 

потрібно враховувати при виборі кутів нахилу самопливів і поверхонь робочих 

органів машин, в яких зернова маса кукурудзи переміщається зверху вниз під 

дією гравітаційних сил. 

Відомо, що шпаруватість (відношення об’єму міжзернового простору до 

всього об’єму зернової маси, у відсотках) більше впливає на теплопровідні і 

сорбційні властивості сипкої маси, що особливо важливо при її зберіганні. Чим 

менше шпаруватість, тим більше щільність укладання, тобто більша насипна 

маса одиниці об’єму зерна (натура). Отримані експериментальні дані показали, 

що при збільшення вологості зерна натура збільшується з 650 г/дм
3
 до 

750 г/дм
3
, при цьому шпаруватість збільшується від 33 до 42 %, тобто зі  

зменшенням шпаруватості натура збільшується. Спосіб укладання зернин 

значною мірою впливає на шпаруватість зернової маси. Так, засипання одного і 

того самого зерна у сховища з різною висотою, різні ущільнення зернової маси 

можуть суттєво змінити частку міжзернового простору, що може ускладнити 

повітрообмін у зерновій масі та призвести до погіршення якості зерна при його 

зберіганні. 

Із отриманих нами експериментальних результатів було показано, що 

щільність укладання зерна кукурудзи найнижча у тих зразків, які мають 

найвищу вологість. При збільшення вологості зерна кукурудзи 13…28 % 

шпаруватість змінюються у діапазоні від 33 % до 42 %. 



1115 

Всі ці та багато інших характеристик показують, що властивості зернової 

маси в залежності від зміни вологості суттєво змінюються, тому всі ці зміни 

неодмінно повинні враховуватися при виборі режимів післязбиральної обробки. 

Ігнорування даних досліджень може привести до незворотного псування зерна 

або до неякісної післязбиральної обробки, що також призведе до погіршення 

якості зерна. 

Таким чином, можна зробити висновок, що зростання або зниження 

вологості зерна кукурудзи призводить до значних змін її фізико-технологічних 

характеристик. Тому їх дуже важливо знати та обов’язково враховувати при 

проведенні технологічних процесів післязбиральної обробки зерна кукурудзи – 

очищенні, активному вентилюванні, сушінні – а також при транспортуванні та 

зберіганні, що забезпечить належну якість зерна. 
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